Losungsheft
MATHEMATIK

Zum Lehrbuch fiir Klasse 8

Nur fiir Lebrer

VOLK UND WISSEN VOLKSEIGENER VERLAG BERLIN



Vorbemerkungen

Das Losungsheft enthalt Losungen fiir Schiilerauftrdge und Aufgaben
des Lehrbuches ,Mathematik, K1. 8” (00 08 06 — Ausgabe 1971).

Es wurden fast nur Ldsungen aufgenommen, die rechnerisch ermittélt
werden. Konstruktiopen und Lésungen von Aufgaben, die sich fiir den
Lehrer unmittelbar aus dem Text ergeben, wurden nicht beriicksichtigt,
weil sich fiir solche Aufgaben das Nachschlagen im L&sungsheft nicht
lohnt. Es wurden aber einige Beweise und niitzliche Hinweise aufge-
nommen, um dem Lehrer die Arbeit zu erleichtern.

Bei der Beurteilung der Genauigkeit der Ldsungen ist zu beachten, daf
Rundungen (speziell bei Anwendungsaufgaben), ferner der Gebrauch
unterschiedlicher Hilfsmittel wie auch die unterschiedliche Wahl von
rationalen Naherungswerten fiir irrationale Zahlen zu unterschiedlichen

Ergebnissen fithren. Bitte bedenken Sie: Es ist nicht in jeder Aufgabe -

vorgeschrieben, ob Rechenstab oder Tafel verwendet werden soll. Unter-
schiedliche Ergebnisse treten schon auf, wenn' einmal die Tafeln auf den
Seiten 2 bis 5 und zum anderen die Quadrattafel auf den Seiten 8 und 9
des Tafelwerks verwendet wird.
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SCHYLERAUFTRAGE
A, Arbeiten mit Variablen

@ [1555] £=115; g =103
(15; 6] e= 21 ; £=132; g =118
[155 -8] @ = -135; £ =-123; g = -116 %
[-85-91 e=-17; £=38; g=3u3%
@ a) 11 bv) 6,75 e) =15 a) &
~ 6,5 - 6,75 45 Y- ety
23 0 15 1
18 0,875 =45 3
@ Einzige IL8sung: x = —= 1,5; keine gebrochene Zahl.

oF

einer wahren Aussage.

Fir alle rationalen Zahlen x < % wird die Ungleichung zu

b) Rir alle rationalen Zahlen x 2 -L} wird die Ungleichung zu
einer falschen Aussage.

of

S5x + (=3)y + 7 + (=2)x + 3y + (=7)

b) 72 -3b - ¢ + 15 + 8b - 5¢ = 7a + 5b - 6¢ + 15

®= 1) -6 2.)° 12
®=) -7 ®» 7 & AN
a)-?a-Bb b) 2a - 3b
@ a) 1 = 1; wahre Aussage
@ Wahre Aussage

B. Ahnlichkeit

a)

c) 2a + 3b

a e) a

d) -2a + 3b

b) 6 *EB'; falsche Aussage

Werden die Strahlen eines Bischels von einer Parallelen-
schar geschnitten, so gilt fir je zwei Strahlen: Gleichlie-

2251

gende Abschnitte der beiden Strahlen bilden stets das
gleiche Verhdltnis.,

@ b) Erste MSglichkeit: Parallele durch ersten (letzten)
Zwischenpunkt der Streckenfolge auf dem Hilfsstrahl von
D aus liefert ein Slebentel der Strecke CD, das zweimal
von D aus (finfmal von C aus) abgetra.gen wird.

Zweite M&glichkeit Parallele durch zweiten Zwischenpunkt
der Streckenfolge liefert sofort Q.

Intsprechend kann man auch P im Beispiel 2a sofort mittels
der Parallelen durch den Endpunkt der Streckenfolge auf
dem Hilfsstrahl von A aus erhalten.

¢) Die Konstruktionsgenauigkeit ist am griBten, wenn die zu
teilende Strecke nahezu senkrecht von den Parallelen ge-
schnitten wird, Dementsprechend ist der Winkel zwischen
der Strecke und dem Hilfsstrahl in AbhZingigkeit von der
Lénge der Teilstrecken auf dem Hilfsstrahl zu wihlen,

b) =64,7 m

a

8©

o

Weil jedem Punkt der Ebene zwel andere Punkte entsprechen -
seln Originalpunkt und sein Bildpunkt.

Bel Drehungen ist diese Frage nur filr das Drehzentrum be-
rechtigt, bei Spilegelungen flir jeden Punkt der Ebene.

a) von I aus

b) Punkte A [ B |C E
Seiten AB | BC | TD B
IK | KF | TG | @ 'H’I
Winkel {EABI <puac| {Bcﬂ 4 CDE ] 4 DEA

¥HIK| <IKP| KRG | &TFGH | £GHI
@ i Streckungsfaktor: 4

b

~

E1R=IE e

@ Die Zusammensetzung ist dann eine Verschiebung.
@ Streckungsfaktor: 6



a) (4) und (5)
b) (2), (&), (5), (6), (7), (8)

@ a) (4): Bild jeder Strecke ist (k)-mal so lang wie ihr Ori-
ginal f

b) Strahl ZP wird Uber Z hinaus verléngert. P' liegt auf die-
ser Verlingerung derart, daB ZP7 = (-k) « 7P,

Die Vierecke sind einander #hnlich. Paare einander entspre-
chender Punkte sind:

[as®] , [Bse] , [o57) . [DsE]
Wahr sind lediglich die Vermutungen b), c) und e),

@ a) Nicht #hnlich., (Die Halsweiten stimmen Uberein - andere
MaBe dagegen nicht,)

@ b) Doppelte Kantenl#ngen, llaterialaufwendungen stehen im
Verh#iltnis 1:4,

@ b) Vernachlidssigt wird ‘die Bedingung, daB eine Seite auf AB
liegt, Stattdessen wird von der Hilfsfigur nur verlangt,
daB eine Beite parallel zu AB ist,

2) Einmal wird "Quadrat" als Zahl (als Ergebnis des Quadrie-
rens), zum anderen als geometrische Figur verwendet,

b) TF° = EF - XF; OF° = 5 - B0; TF% = GD - TF

@‘Ivz-m-m; T - IE - TF
¥ -I0.15; O =071
TF - CF - OF; EF° = OF

@ a) ja

b) Beginn mit Thaleskreis liber der gegebenen Rechteckseite,
@ % 4 TEC = KT § AT 4 TP = 1o
[ S 3 N CHRPRI . I I+ 3
B L W2 =T ;D2 4+ TF - OF2
DF2 4+ TE° = EF°

o B

B 15: Wenn zwei Dreiecke einander &hnlich sind, so stimmen

sie in einem Winkel #berein, und die anliegenden Sei-
ten bilden gleiche Verhdltnisse.

Zwel Dreiecke sind genau dann einander &hnlich, wenn
sie in einem Winkel iibereinstimmen und die anliegenden
Seiten gleiche Verhdltnisse bilden,

B 16: Wenn zwei Dreiecke einander #hnlich sind, so bilden
entsprechende Seiten gleiche Verhdltnisse.
Zwei Dreiecke sind genau dann einander #hnlich, wenn
es zu Jeder Seite des einen Dreiecks jJe eine Seite im
anderen derért gibt, daB die drei Seitenverhdltnisse
gleich sind.

B 17: Wenn zwel Dreiecke einander Zhnlich sind, so bilden
zwel Seiten des einen Dreiecks mit Je einer des anderen
gleiche Verhdltnisse, und die beiden Winkel stimmen
tiberein, die der grdBeren der beiden Seiten gegeniiber-
liegen, Zwel Dreiecke sind genau dann einander #hnlich,
wenn zweil Seiten des einen Dreiecks mit Je einer Seite
des anderen gleiche Verh#ltnisse bilden und die beiden
Winkel #bereinstimmen, die der griBeren der beiden
Seiten gegenilberliegen.

a) Ein Dreieck ist genau dann rechtwinklig, wenn es in ihm
eine H8he der Lénge h gibt, die die gegeniiberliegende
Seite in zwei Abschnitte der Lingen p und g teilt mit
h2 = peq; p und q bilden die Hypotenuse.

b) Ein Dreieck ABC hat genau dann bei C einen rechten Win-
kel, wenn der HohenfuBSpunkt D die Seite AB = ¢ derart
in zwei Teile XD = q und BD = p teilt, daB 32 = pec
oder b° = ge.c gilt,

a) 384 m (BEs wurde mit 372,4 weitergerechnet,)
b) 292 m
a) 652 m? b) 1,78 m



C. Lineare Funktionen

@ Endlich sind die Mengen My, Mj, MG'

@ucn; wcw

GO WA, [s], 0, B, [, 2
[m5 3], (1330, (x5 3, (5 4] , (58] , [ 4], [05.4]

®y=mx+n (m'# 0) undn:Oergibty[-mx(m#O).

@ Linke Seite: 3 - 1 = 2; rechte Seite: 16 - 13 - 1 = 2,
Vergleich: 2 = 2, also L = {1}.
@ Linke Seite: Tg + % = 1; rechte Seite: :I'g' + g- =1,
Vergleich: 1 = 1, also L = {18].
Linke Seite: -1-2- + 3
-2 a5,
- P

13_7
rechte Seite: l_ = =15 =5
\ 1_%_[‘ - 3

Vergleich: 5 = 5, also L = {1—%].

@b= 5x_+ ha

D. Fl#chen- und Rauminhaltsberechnung

w

<
u
o= K:.;
5 9
a o
n
=

AUFGABEN
a) Arbeiten mit Variablen
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1. a) V-= aecbec

b) A, = 2(ab +ac + be)
a) V =32on3 b)V =168,0 m

2. e) V =17,36 o’
A = 61,6 on> A = 189,2 m® "a_ = 46,60 n2
(<] 2 ] 2 [ Y
3. a) 100 b) P:G = p:100
4, 2) G = 1400 ha  d) G = 600 M g) P = 10,8
b) P = 31,5 ha e) p = 69,4 % h) G = 7,45 Mill, 1
e) G = 800 £)p =140 %
5. a b a+b VE Vergleich von
E—}‘-’- und ‘Vah
4 9 | 6,5 6 6,5 > 6 :
6 6 6 6 6 =6
45 20 | 32,5 30 32,5 > 30
15 60 37,5 30 37,5 > 30
10 40 25 20 25 > 20
9 36 22,5 18 2245 > 18
18 18 18 18 18 = 18
4 5 | &5 bk 4,5 >y20 ~U4,47
0 19 9,5 0 9,5 > 0
Vermutlioh st 222 \/ab (aeN; beN) fur alle a und b,
6, a) esf ist der wihrend der Zeit £ zurlickgelegte Weg
b) e ist der Lohn fUr eine Arbeitsstunde 2
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7. a) A ABC € A A'B'C' b) T5 & §C' c) gleichschenkliges

Trapez
d) Sie ist die Symmetrieachse

e) A, B, C, A', B', C', S sind Punkte der Ebene, g ist Gerade
der Ebene,



— 10~
9. Ja) [») | | D ' D] m|D
3 £ w w £ £ b4 £ w T
R P 51 1 0 B S I O R S IR R R
0 £ £ £ w & £ £ w - 2
=5 o b4 £ £ ; o w £ w f:
10. a) [ b) | e)| a)| e) | £) | g)]| n)
1 w w i 4 4 o w b 5
10 £ w g £ af w b 4
o K L I A O £ |z
-3 |w £ w w . w o £
'1_’5;' w £ w w G 4 L AR £
s &)1’y -e) | ay'f.ey-I'2) &)} 1)
N - - & ) - 2 - 0
el- (3% |s |- |2 |-]o0
e
o PO - L ) [ T
S b 5
-2 3 5 =% 2 - 0
12, @) x <0 -B)x> 0 e)x =0 :A)x>0 e)x<0
13, a) x< 0 b)x<-’% e) x>0 d)x>% e)x <0

14, a) a + b=Db+a (a2€ R; be R)
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15. a) Falsche Aussage, denn es gilt

b) Wahre -Aussage, denn fr a = 0

¢) Wahre Aussage, denn a - a = 0
natiirlichen Zahlen a.

d) Wahre Aussage, denn a + x = b

b) a*b = bea (a € R;b € R)

nicht 0 + 0 > 0 - 0.
gilta +a =a -a
und a + a % 0 fUr alle

ist gleichbedeutend mit

X =b - a, und die Subtraktion ist im Bereich der rationa-
len Zahlen unbeschrinkt ausflihrbar.

e

~

Wahre Aussage, denn fiir die gebrochene Zahl x = 0 gilt
a s+ 0=0 fUr allea, a€ R",

16.

17.
18,
19.

20.

21,
22,

23.

ML P

f) Wahre Aussage, denn fiir die gebrochene Zahl x = 0 gilt

a . 0 = 0 fir alle gebrochenen Zahlen a,

g) Wahre Aussage, denn die Summe aus der Zahl a und der zu
ihr entgegengesetzten Zahl x = -a ist 0. (0 faBt man als

zu sich selbst entgegengesetzt auf,)

a) Wahre Aussage

b) Falsche Aussage, denn flir a = 0 gilt nicht 2 + a > a.

c) Wahre Aussage

d) Wahre Aussage, denmn a . 1 = a ftir alle rationalen Zah-
len 2, und a : 1 = a gilt ebenfalls flir alle rationalen

Zahlen a, also: a *» 1 =2a : 1,

e) Falsche Aussage, denn flir a = 0 ist 1 « a = 0, aber 1 : a
ist nicht erkl#rt.

a)5x  b)-2x ¢)4m  d)- } q e)-gd 1) 1000

a) 6b b) 0 ¢c)7,6d d) 2 e) 6% f£)56g + 40h

a) 13 -5 1b) 11a + 11 ¢) 2 - 16b - d) 4b - 2a

e)S5a -b £f)y -2z g) Sa-b+c h) 192 - b 1) 26c - 9d

a) ba - x b) 22 -3x ¢) 72+x d)x e) =22 + Xx

f)-a-x g)-=x h) 3,52 = x = 2 1) 2,5a-4x-2 k) ba+x

1) 2a - 3x m) 3,52 + 2x + 2

a)a b) 4r - 3s ¢) -2a - 8b + 7c + 3d

a) =7 +y b)g-p—s e) - + 28

a) 54 + (30 + 9) = (54 + 30) + 9

b) 54 + 39 = 54 + (40-1) = 54 + 40-1 = (54+40)-1

e) 54 = 39 = 54 - (30+9) = 54 - 30-9 = (54-30)-9
54 - 39 = 54 = (40-1) = 54 - 4O+1 = (54-40)-1

25, a) 2ab b) 3a ¢) 258° d) 12a e) -6uvw
26, a) 0 b) -3ac)-3a d)6ab e) -buvw
27. a) 7,75 a b) -34,2xyz o) a%b%e d) a’be e) 0
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28, a) 1 b) ‘n e)m @) 1,4 e) - 2,5r
29. a) 2 b) m ¢) -m d) -m e) ;-s

30. 8) 0,7(a+b) b) 5,9 ) 0,67a(a+3) d) -15a°b

e) 6(h - 3gh - 2f)

= 94-1 = 93
= 24=9 = 15
= 1441 = 15
£) 70 x°
£) 60 xyz
) -.31,3

£) - 1aka
£) 3a

) x(x-4) g) 2(z=1) 1) 0,3a(k + 5a)



.

32,

33.

34.

e R

a) - ,}(x+y) b) x(z+w) c¢) 0,7 azr(l;ar-B) da) -13(5ux - 3my)
e) =-24m Lhm+n+5rm). £) y(y-0,6) g) 2x(2x=3) h) 2,5a(a+5)
a) 0,5 + 0,2y (4 - x + 2y)

b) b(3a = 2¢) - cd oder 3ab - c(2b + d)
c¢) ab(7a + 2 + 4b)

d) 3x (4y-3) - 15y oder 3y(4x-5)- 9x oder 3(4xy - 3x - 5y)

e) 3r (5s-4) - 4t(4-3s) oder 15rs - 4(4t + 3r - 3st)
£) 11(2ab - 4a - 3b) + 1 oder 22a(b-2) - 33b + 1
oder 11b(2a-3)- 44a + 1

a) 60b + 24¢ b)%ip—?-g-dp+§%ap ¢c) 16a = 24y + 8z
d) 45rx: = 30tx + 158x e) - 1% a2b + 6ab2 + 3ab
a) =1,57x + 1,8tx b) £ ng - BT n? 4 I nPs o) 12 %

d) - 1635 + 8a.hb2 + ba3b2 - 1Oa2b2 e) 1L}x2y - 21xy2 + 28xyz

35.
|a+’l & s 1 1 -a |2r-3a |-33+2
a) r ar+r ar-r r-ar 2r2—3ar =3rs+2r
b)) ‘Br 3ar+3r 3ar-3r 3r-3ar 6r2-9ar -9rs+6r
¢) 3rs |3ars+3rs 3ars-3rs 3rs-~3ars 61‘25—931'5 -9r52+brs
d)=-3rs |-3ars-3rs | -3ars-3rs -3rs+3ars -6r25+99.r5 9r52-brs
2 2 2 3 2 2.2 2

e)-3rsl=3ars-3rs

36.

37.

~3ar~s+3r°sl-3r“s+3arsl ~br-s+9ar s |9r-s“+br

2) M + NT + WS + N8 b) mMr = NT = mS + NS C) 15m2—34mn+15né

d) mr = AT + MS - NS €) IS + T = 38 = 3 £) 60x?-l¢xy -24y2

g) mr + nr - ms - ns h)rz—.3r+2 i)-18p2+66pq-55q2

.12 2

a) 16x% - e b) x2 + g'x + %- c) 8rs =41t - 4s° + 2%31:- g-t2

2

d) 2a2b - 3abc - 4acd + 2ab” ~ 3b2c - 4bed

|
e) 9 - duv + -}va £) a? 0,2 ab + 3,5a + 0,1b + 1,5
g) 10ad - 5ae -~ 8bd + 4be - bed + 3ce

n) x%y + xy° - Ixyz - Wz + xz + yz

s

38.

40.

e

- 13-

a) ox% - 2x - 3xy? + 3y ) -2x° - 2x + 3xy + 3y
c)-&2+bx+sxy-6y-9y2
e)—x2y+x+2xy+3xy2—3y-2 f)xz-x-Bxy-By-2

d)-x2y+x-xy+’l

a)(2n+1)2=hn2+lm+’l=h(n2+1)+1 (n € N)

Da das Produkt la(n2 + 1) eine gerade Zahl darstellt,
stellt die Summe 4(n2 +1) +1 (n € N) eine ungerade
Zahl dar,

~

Die beiden ungeraden Zahlen seien 2n + 1 (n € N) und
2m + 1 (m € N), Dann gilt filr ihr Produkt:

(2n + 1)(2m + 1) = 4mn + 2m + 2n + 1
=2(2m +m +1n) + 1

Da das Produkt 2(2mm + m + n) (m€ N und n € N) eine ge-
rade Zahl ist, ist 2(2mn + m + n) + 1 eine ungerade Zahl,

¢) 2m(2n + 1) = 4mn + 2m = 2(2mm + m) (m€ N und n € N).
Das Produkt 2(2mn + m) ist eine gerade Zahl,

d) Die beiden aufeinanderfplgenden geraden Zahlen seien
2m(me N) und 2m + 2, Fur ihr Produkt gilt:
2m (2m + 2) = 4m (m + 1)
Fallunterscheidung:

(1) Angenommen, m ist eine gerade Zahl, also m = 2m' (m'e N)

Dann folgt:

om (2m+2) = 4m(m+1) = 8m'(@m' + 1)

und dieses Produkt ist durch 8 teilbar, weil es den
Faktor 8 enthHlt.

(2) Angenommen, m ist eine ungerade Zahl, also
m=2m' + 1 (m'e N)., Dann folgt:
om (2m+2) = 4m (m+1) = 4(2m'+1) [(2m' + 1) + 1]
= 4(2m'+1) (2m'+2)
= 8(2m'+1) (m'+1),
und dieses Produkt ist durch 8 teilbar, weil es den
Faktor 8 enthdlt,




-1 -
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= o = 2 _ga2
A Ay Ay =fa, -fFa, =

2 2
@2 - 9,9

=ty

= (@ + 4, - )

ﬂa) b) [e)|a)|e)|£)]| &) h)Ii)

2 3 b £ £ £ w £
i) w2 |2 |22 |2 |t |w |2
_% £l |2 |2 |2 |w |w |2

2. RIRIRIRIRIRIDIED
x1=2 £ |w | |w | |w b id
= d e |w |2 v |t |2 |w |2

i x3=-2a w [ [w|w |[w |£f |w [£f
xb=-2,1 w |2 lwilwlf |w ¥

> o | o
natirliche Z, || 6 - 1 -
gebrochene Z, |6 - 1 el
ganze Z. 6 -6 1 =
rationale Z. |6 -6 1 -

4, a) Falsche Aussage, denn z, B, zu ;— gibt es keine gebrochene

®)

c)

Zahl x, so daB F+x = 0. Piir jede gebrochene Zahl x
gilt % +x> 0.

Falsche Aussage, denn zur gebrochenen Zahl 0 gibt es
keine gebrochene Zahl t, so da s » t = 1,

Fiir jede gebrochene Zahl t gilt 0 « t = O,

Wahre Aussage, denn zu Jjeder von Null verschiedenen ge-
brochenen Zahl s gibt es die zu ihr reziproke 15, so daB

S‘-;—=15

d) Wahre Au
5., &) 4a b)
g) 2,95¢
6. a) bu + 9w
7.8)x -y -

8. a) 30ab
9. a) 35a°
10. a) -6ap
1. e) -p
1, a) 57—m

1 3 y
12, a) 52 = b + ¢ b) bm'- #v + 3n

ssage.
3r:’ "a) 38
h) z

b) 0

b) -5a
b) -6a

b) abed
£)p

b)) m
1

d) 0,4x = 0,3y + 0,2z
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13, 8) r(x - y + z) D) 8a(x + 4y - 112) 0)-"7abe(ba+b+Tabe)
14, 2) 2522 + 30xy + 92 b) -18p2 - 18pq + 56a° ©)25x” - 9y
4) 2,4w° + 10,2y + 2,4y

- 15 =

d) 0,18t e) 10q

£) -5,58

¢c) 3a +¢ d) 28n - 22y + 152
(x+y) =x -y -x-y=-2y
D)X -y =-(x-y) =x=-y-X+y=0

c) ab

o) adp2? d) -12()x5y2
g) m h) 4b

S5 i
9 e A g

2

d)-buvw
c) %pqr a)- 60xyz

c)hx+by-%~z

e) 25%2 - 30xy + 9y°

15. a) Die drei ungeraden Zahlen seien
(m, n, p € N).

2m + 1,

Ny

2p + 1

Fir ihre Summe s gilt:

s = (2m+1) + (2n41) + (2p+1) = 2(m +n +p + 1) + 1,

und das ist eine ungerade Zahl,

b) Die drei aufeinanderfolgenden Zahlen seien n, n+l,

n+2 ‘(ne N).
FMir ihre Summe s gilt:

s=en+n+1+n+2=3n+3=3@+1)

und das ist eine durch 3 teilbare Zahl.
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1., a) 400 m

b) 1,6 cm

c¢) 1

1500 000

a) 1

2 000

2



& 16 =

s s
R 5
2, a) —-gi-—2-=3 b)52=5,60m; - b
Sy 54 s
- 1
s s s
0) S, 2,25 m whim2 d)grm0,2 25
1 S‘E' 3 g; ¢ 3 5;

5. a) 6,0 cm und 10,6 cm
8, Richtig sind die Verh#ltnisgleichungen unter a), b), e),
£) und g). =
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9. a) IB=1cm; 5D =2,5%cm; CD=0,5cn
b) 5B = 5,4 0om; 5C =4,9cm; T = 1,4 cm
o) 5K = 2L 31,4 on; 55 - 20
@) unendlich viele Lésungen
e) 5K = 3,3 om; 5B = 5,5 cmj

om = 41,4 em; 5T = 2,2
TD = 1,8 cm

£) keine Ldsuxig, 42 CD = 2,6 cm # 5,3 cm - 3,7 cm
10. Richtig sind die VerhHltnisgleichungen a), b), c), e) und

11, Ohne Strahlensatz:
Aufgabe d) k = ZSI und Aufgabe £) k = 0,375 = g.
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16, Richtig sind die Verh#ltnisgleichungen a), b), d) und g).
[Unter besonderen Bedingungen sind auch richtig:

£): Wenn n#mlich SG den Winkel «KSD halbiert., Dann gilt
DG = GK und EW = HT,
h): Wenn n#mlich 5C = SK. Dann gilt auch 3W = S’f.]
17. &) 500 mm; 1000 mm; 1500 mm ‘
b) Schrégstreben: 177 cm; 197 em; 227 cm
Obergurt: 709 cm

18, 2a) SBE=9cm; S0 =8cm; O0 =4 om; B = 15 om’
b) 5K = 1,5 em; 5B = 2,5 cm; ST = 3,3 om; TD = 2,2 cm
¢) 5 = 6,8 cm; KB = 1,7 cm; 50 = 6,5 cm; TD = 1,3 cm

cm

19.

20,

21,

a) nur BD ist bestimmt: BD = 19,6 cm

e) keine L8sung, da 5K : 5B 4 AT : BD

£) Nach formaler Rechnung ergibt sich SE = 65 cm; AB = 30 cm;
D = 48 cm; AC = 14 cm, Das kann aber nicht sein wegen

X + I < 5C bzw. BB + BD <7D,
a) x = 5 b)x=s‘f4.c)x=51' a)ma'Ls
e)x =S¥ f)x =50 g x=5 h)x=1IF
Parallele zu AC durch P schneide BC in D. M sei der Mittel-

punkt von TD, Die Gerade PM ist die gesuchte.

Oder: ’

Parallele zu BC durch P schneide AC in D', M' sei Mittel-
punkt von PU, Die Parallele zu AC durch M' schneide BU in M".
PM" ist die gesuchte Gerade,

a) 5 km von Gransee entfernt

b) é%hny21,67 ¥m
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22, a) AF : FB =4 : 3 s o Bt BU=u12 85
bY AP i BB =2:% 4 ; WE:TB= 1:5
23, 8). 0k ¢ B0 = 5 5 1 ;s TBueDEw= 211
) TR : D =18 : 19 ;. 5C : 50 = 23 : 60
o4, a) KF : T =1:1 b)AF : TB=2:5 c)EKT: TE=5:1
d)k:%— e)k:% f)k=1|-?— g) AT : T8 = m : (n-m)
h) k = £
p+q

25,

26.

a) AT : TE=2:1 DbP)AT : T=7:5 ¢)AT : T8 =6 :1
A x=2 e)k:% k=6

g)AT : T =m : (m-n) h) k = £

a) KJ = 60 cm; p:q = 1:2 = 0,5 b) XF = 14 cm;p:q=1:3=%
¢) KU = 15 mm; p:q = 5:1 =5 d) Q existiert nicht;

" pig ‘s 181 =1

e) P = 50 cm; AQ = 200 cm £) B = 42 mm; AQ = 28 mm
g) KB = 30 mm; p:q = 1:2 = 0,5 oder AB = 15 mmjp:q = 2:1 =

2
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Seite 108 und damit
28. a) a, = 5 cm; b, = 3cm b) b, =21 cm; h™=16 om P = IF - BP

c) b, =10 cm; h =21cm d) a =12 cm; 'b. = 6 cm Seite 115

e)b =35ocm; h* =40 em 1 1

X 79. V2 (bzw. ok V)
29, 37,5 m =38m 30.. 66,5 em =67 em By, -z, R-r, Ryer,
i~ A a

31.8)55m~56n b)50n c)9,72m ~9,7m R IRt g v o ((hews.. B o g B =g s

d) 3,3 m=3,3m
32, a) 118 cm x 176 om (1,2mx 1,8 m) ; 81, a) bei Gleichheit der Kantenverhdltnisse

. ’

b) 10,15 m =10 m b) bei Gleichheit der Verh#ltnisse von Grundkante zu Hohe

35, Im Falle a) und cj handelt es sich um einen Pyramidenstump?. V(Grundkante zu  Seitenkante, Seitenkante zu Hohe)
c) bei Gleichheit der Verhiltnisse von Durchmesser (Radius)

Seite 109 zu Hohe
36. a) EB = 36,90 m=~37m b) A8 = 31,31 m ~ 31,3 d) bei Gleichheit der Verh&ltnisse von Grundkreisradius

T = 1 (~durchmesser) zu Hohe (Grundkreisradius zu Mantellinie,
i Mantellinie zu Hohe)

38. 1,77 km =~ 1,8 km (Durchmesser des Zehnpfennigsticks 21 mm) 2
-4 82, a) u' = 22 cm; A' = 20 cm
40. a) KB = 5320 m; Satz B 4 (Umkehrung zumersten Teil des
b) a' = 7 ocm; A = 243 on? - 61,25 om?
Strahlensatzes) und Satz B 2 (Strahlensatz, zweiter Teil) g e o) = om ’
b) F ist auf DE so festzulegen, daB man ldngs CF noch am Berg c) a' = 12 cm; u' = 54 cm
vorbeisehen kann, CF ist iber F hinaus zu verldngern bis G,
o = 84. a) 0,3 b) 3 c¢) 30 d) 300
Dabei ergibt sich TG aus LG = 2, also TG = 2430 m. ?
& CF e) Da ~ bei gleichem Material - das Gewicht dem Volumen
proportional ist, wird auch der Quotient aus Oberfléchen-

1
Seite 110 inhalt und Gewicht mit kleiner werdender Kantenlinge im-
42. Die Bilder sind séimtlich kongruent, aber verschieden (in der mer grofer. Damit wdchst der Luftwiderstand beim freien

Lage). Fall, und so erklért sich das Schweben von Staubteilchen.
43, Verschiebung und Drehung immer; Spiegelung nur, wenn AB und 87. Je nach MaBstab und Zeichengenauigkeit

(o) gegenliberliegende Seiten eines Rechtecks bilden oder auf

2,4mx1,4m bzw. 2,351\11:(1,41 m
derselben Geraden liegen,

10 -V3) .

45. a) Parallelogramm; Beweis iiber Kongruenz der Dreiecks nach sws (Rechnerisch ermittelte Werte: Breite o s
b) Parallelogramm geht bei Drehung um Schnittpunkt von FR

und QS in sich dber. Dabei geht (wegen Kongruenz der Drei- Hbhe 6 =¥2) )

ecke) A in C, B in D usw, iber. Also ist der Schnittpunkt 1
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96." 10 m 97. a) 38,5 m b) 26,0 m
98. Das sehr flache Dreieck liefert nur recht ungenaue Werte

99. A0 841 mm x 1189 mm
A1 594 mm x 841 mm
A2 420 mm X 594 mm o
A3 297 mm x 420 mm &
A4 210 mm x 297 mm
A5 148 mm x 210 mm
A6 105 mm x 148 mm
100, a) Aus der Ahnlichkeit der Dreiecke folgt < AMS = 7,2°
o
und so fiir den Erdumfang 1 = La
5000 Stadien  360°
b) 250 000 Stadien =~ 46 000 km
c) Au= 6000 km; QB - 0,15 = 15 %
Seite 117
101, N = 1,17 kp; H = 0,273 kp
104, 8) 2,24 cm ~ 2,2 cm b) 3 cm
c) 3,24 cm ~ 3,2 cm d) 3,35 cm =~ 3,4 cm
e) 3,00 cm =~ 3,0 cm £).3,22 cm =~ 3,2 cm
8) 4,66 cm ~ 4,7 cm
105, a) p+ q = 36 b) 3 cm und 12 cm
c) pe- q= 100; 5 cm und 20 cm
106, a) 7 cm b) Keine Beschriénkung nach oben
108, a) AT ~ 3,16 cm ~3 cm ; BC ~ 3,87 cm ~ 4 cm

a) etwa 60 m

b) etwa 5°

=i\ &

c) 45°

Unter der Steigung der StraBe verstehen wir den Tangens

des Neigungswinkels.

" b) IT ~ 5,35 cm ~ 5,4 cm;
¢) IT = 4,00 cm, =~ 4,0 cm;
d) AT = 2,52 cm =2,5 cm;

cm = 25 cm;

e) AT =~ 25,1

BC ~ 2,92 cm

~2,9 cm

BC ~ 4,07 cm =~ 4,1 cm
BT = 4,20 cm ~ 4,2 cm

BC = 27,2 cm = 27 cm

£) I ~ 77,6 cm ~ 78 cm;
g) KT ~53,1 cm ~ 53 cm;

Seite 118

109,

| o

(alle Angaben in cm

b)

B

BT ~58,3 cm =~
BT =63,8 cm ~

c) d)

58 cm
64 cm

e) n| &

BT |6,71~6,7(6,25~6,3[6,40~6,4 [2,88~2,9(8,87~8,9]62,7(62,1~ 62
4,88%4,9[1,95~2,0(2,59 ~2,6(8,38 8,4[51,7|45,4 ~45

p 5
q 4

3,12=x3,1

19,0

0,61

1,02=1,0/24,3(39,6 x40

h 4,47~4,5(3,90~3,916,09~6,1|1,26 ~1,312,92%2,9(35,4[42,4 ~ 42

110. (alle Angaben in cm und gerundet)

I g DEp TWh XL Ka
a) [ 83 5,3 3,0 4,0 6,7 5,0
b) |no,6 349 6,7 5,1 6,4 8,4
) | 6,2 2,0 4,2 2,9 3,5 5,1
a) |l 545 244 351 2,7 3,7 4,1
e) 11,4 93 ' (2 4,4 10,3 [4,9)
£)| 5,8 50) 0,8 2,0 (5,4) 2,2
111, a) 5,3 cm b; 76 om c) 2,4 cm
d) 2,6 cm €)10,1 cm f) 2,6 cm

112,

a) 2,36 cm ~ 2,4 cm

c) 2,48 cm = 2,5 cm
e) 4,85 cm =~ 4,8 cm

113.} a) 25

d) 2,85 em ~ 2,9 cm
,6 m

g) 27
Seite 119

cm

115. a) 8,0 cm

e) 20,3 cm
116, a) RP = 8,5 cm
d) RP = 9,00 m

b) 2,90 cm

b) 3,5 cm

£) 4,39 m
b) TQ =
e) U =

&) n.1l, wegen RP < P

b) 2,73 ecm = 2,7 cm
d) 4,20 cm % 4,2 cm
f) 3,27 cm = 3,3 cm

=~ 2,9 cm

c) 6,0 cm d)
&) 5,71 dm
2,0 cm

5,95 dm f) P

4,52

n

c) 6,50 cm ~ 6,5 cm
e) 40,3 mm 240 mm f) 6,75 dm

do ~ 4,5 dm

c) RP = 2,69 cm ~ 2,7 cm
3,72 m



119.

120,

Eingis

a) nein b) ja ¢) ja

d) Im Dreieck ABC gilt hier <ABC = 900. Der HohenfuB=-
punkt D ist identisch mit B.

e) nein (es gilt DB = BC) f) nein

c) spitzer W.
f) spitzer W.

a) rechter W,
d) rechter W,
g) stumpfer W.

b) stumpfer W.
e) spitzer W.
h) stumpfer W.

121. u %110 ems A = 746,24 cn® ~ T,46 cm®
122, a) T,14 co =~ 7,1 cm b) 18,0 cm ~18 cm
Seite 120

123;.,8) u,= 19,7 ‘cm

124,

125,
126,

127,

2
3a a a .3 2 Dl o
b)h:\!4 (=§\'3) A=35\g @ (_ryg)
a) Lénge jeder Korperachse 4,24 cm ~ 4,2 cm

2 2

b) 31,2 cm® = 31 cm

d =~ 6,6 cm (Kantenldngen etwa 5,2 cm; 347 cm; 1,5 cm)

56 m (Im nebenstehenden Bild wird
veranschaulicht, welchen Rechenweg
die Schiiler einschlagen miissen. -
Der bequeme trigonometrische

Weg ist in Klasse 8 ausgeschlos-

sen, - Deshalb muB unter Anwen=-

dung des Satzes des Pythagoras die Lénge des Strahlen-
abschnitts berechnet werden, der mit dem Strahlenabschnitt
der Lénge 8 m gleichliegt. Das fiihrt auf die Wurzel V1OOA6,
die mit den Mitteln, die den Schiilern zur Veffﬁgung stehen,
wieder zu 100 m fiihrt, so daB wir mit 7 + 8 m = 56 m zum
Ergebnis gelangen.)

(8
27 % (In diesem Fall muf ent-
sprechend der nebenstehenden T
Skizze zunéchst die Lénge der *

0

Strecke AB mit Hilfe des Satzes A'\’{’ 750
des Pythagoras ermittelt werden.

Wir erhalten dabei i

305 m

128,

129:°

130,
131.

132,

S

V1 275 970 m ~ 1 130 m, Alsdann wenden wir den zweiten
Teil des Strahlensatzes an und berechnen die Lénge X.)

Die Steigung liegt mit 2 % noch um 0,5 % unter dem zulés-
sigen Hochstwert.

h ~ 4,58 mm ~ 4,6 mn

h272,6m~73m

415 dt je ha (Diese Aufgabe wurde in der dritten Auflage des
Lehrbuchs gedndert. Schiiler, die noch Biicher der ersten oder
éweiten Auflage benutzen, erhalten als Ergebnis 25 dt je ha.
Dieser Hektarertrag ist fiir Silomais zu gering.)

0,78 cm ~0,8 cm

133, a) 323 m ~ 320 m b) Mindestwert

134, Hangabtriebskraft: 73 kp; Normalkraft: 610 kp

135. 3,70 m

Seite 121

136, Firsthohe: 1,30 m Lénge de\s Obergurts: 2,60 m

Lénge der Schriégstrebe: 0,65 m

138, etwa 35,7 km

139. b) Teilstiicke: 129 m; 53,7 m; 89,1 m; 138 m
Gesamtlénge s 41VO m; Luftlinie: 397 m

140, 12 FuB

141, &) u' = 32 cm A' = 23,04 cm® = 23 cm?

b) a' =6 - Y2 cm =~ 8,5 cm

u‘=25'ﬁsz350m
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Seite 122

2. au:ae=]/?

150 000 00
4, a) Chr]

1400000 km

3500km

1400 000 _ 150 000 000 + x
—350 < X

X = 376 000 km

Weden 356 000 < 376 000 < 407 000 ist bei einer Sonnenfin-
sternis eine totale Verfinsterung h¥chstens in einem sehr
kleinen Gebiet der Erdoberfl#che und auch dort nur fUr
kurze Zeit (in der Mitte der "Totalit#tszone" hichstens
7,6 min)

¢) rund 1,47 Mill, km
Bedeutsam fiir Mondfinsternisse (Eine solche Finsternis

b

~

ist von allen Punkten der Lrde aus zu sehen, fUr die der
Mond {iber dem Horizont steht. Wegen 1 400 000> 407 000
kann die totale Verfinsterung auch verh#ltnisméBig lange
anhalten, n#mlich bis zu 100 min)

6. b) K"B" = 7,5 em; B"CY = 4,5 cm
¢) AC (= AA" = CC"), BB" und DD" e) nein
7. Wenn es sich um ein quadratisches Bild handelt ja, anderen-

falls nein,

¢) Lineare Funktionen

Seite 123
1.8) My = {2; 4; 6; 8; 10; 12; 14; 16; 18}
v) M, = {65 95 125 15; 185 21; 245 27; 30}
e) My = {65 12; 18; 243 30}
Huycwu

n

2

- 29 =

2. a) , = {83}

b) Mg = {77; 79; 81; 83; 85; 875789}
) Mg = {4; 85 12}

a) Mg ¢ Mg

4. Eindeutig sind die Abbildungen c¢ 1 [a] und [B] .

5., a) yER D)y €ER ¢) Y ist die Menge der Primzahlen
"d) yER; y$0 e) Y =/{2} £) ye R
6. a) Preis: y M; Anzahl: x Brdtchen; y = 0,05 x

b) Das Eisen verbraucht in 1 Stunde 0,4 kWh.
Stromverbrauch: y kWh; Zeitdauer: x h; y = 0,4 x

¢) Aus 1 kg Trauben erh#lt man 0,7 1 Saft.
Saftmenge: y 1; Traubenmenge: x kg; ¥y = 0,7 X.

d) Ein Abraumbagger rHumt in 1 min 5 t Abraum ab.
Abraum: y t; Arbeitszeit: x min; y = 5 x

e) Bei der Beeteinfassung entsprechen einem Zentimeter

3

5 Pflanzen, 3

Pflanzen: y St.; Lénge: x cm; y = E'O'X
f£) Der Frachter legt in 1 h 21 sm zurlick.

Weg: y sm; TFahrzeit x h; y = 21 x

Seite 124

12, P' (4; =6) 13. P' (=45 6)
15, a) A und C b) A und E
0) Bund D
16. A (0,530,5) B (2,55 =1) C (~1,5; =1,5)
D (~-2; 2) E (3,55 2,5) P (-3 0,5)
¢ (0,55=1,5) " (1,55 =1,5) P (25 1)
Q (1,55 2)
Seite 125

18, Lebensalter in Jahren | 0 | 1 I 2| 3J t;] 5 I 6
Kérperlénge in cm | 56 |76 186 on 196 [104[108

70819 |10 |11 | 12
120[124]126 | 135 | 140 [ 144




20. Zur Funktion geh¥ren die Zahlenpaare a); d); e); g).

<y

2. m [0,5] 1 [1,5] 2| =2 =1,5] =1] -0,5
o (in Grad) 27 | 45| 56 |63 |17 | 124 | 135 | 153
o 4 m
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M. 2)y=2x b) Ja
32, a) y==x + 2 b) ja
33. a) y = =2x b) nein
3,a)y=2x+1 b)Ja
36. Bild ¢ 4: Bild ¢ 5:
(1) y = -0,5x (1) y = -2x
2y =x (2) y=0,3
3) y = =0,5x + 1 3) y==x+2
W)y =-1,5 (#) y =-0,25x - 1,5
Seite 127
37. a) y = -0,5x )y =x+1 ¢) y = -0,8x - 0,8

.38,
40.
41,
4y,

¢) y = 0,6x +
a)y=2; x
y =0

a) [4;5] " [2;1] b) [3;

e) [-4;0],
45, a) x, = -2
46, a) x, = 10
47, a) x = 15,6
48, a) x = 4
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49, a) x = - 1—%‘,’—
50, a) x = 5
51, a) x = 11

332
=3

[-105 3]
1

P)x, =5

b) x, =2

p)x = 3
b)x = 1
b)x = 3
b)x = 8

c)xoso

o) x

6) x
c) x

) %

9
E

-2,5] , L_— 15; 1]

d) x, = -5
e) x, = =3,5 d) x, =0

b) x = -12,8 ¢) x = =16 d) x

2
i

leris
52, x = 3
53. a) x = 24 b) x. = =1
Sb.a)x=-% b)x=% c)x:-g-g237 d)x=-T—1gg
55. a) x = 5 bY ix - P
56, a)x =10 b)x =18 o)x=1,52 d)x =3 e)x=’*—g
57.a)x = 23,1 B)x=L1f o)x=2 d)x =12e)x =8
58, a) x = 2,1 b)x:lg- c)x = 16 d)x =1 e)x =16
59. a) x = 30 b)) x =7
60, a) x = 1 b) x = 2 e) x = 17
6l1.a)x=l; b) x = 0 c) x =b,8
62, a) x = 3 b) x ==9,5 0)x =2
63. a) x = b; b =x
b) X = =b; b= -x
c)x=ma?; m=a;nx;n=a;mx;a=x(m+n)
d)x:m ,a=-bx+m+x;b___-ax+m+x;m=x(a+b_1)
a+b =1 x x
b4, a) x = 100 - a c)x=0b+6 e)x=c +8
b)x=1%b d) x = 3a 2)x =T =P
55. a) x = 19,12 + 55 b) x = 24s - 2%
bb, a) x =a + b b)x =a + 2b
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57.a8)a=tx; b=2; x=%
B)a=gs; b=E-c; c=X-b; x=a (bs)
c)a = b(x - 1); b=f%T; x:a;b
bex B acx n E abx .
e =g btr—ox P "Fd-ax-ox’ ° =5 -ax -5
% - abed

ab + ac + be



68.

69,
il
73.
4.
75.

76,

89.

£80

a) x = 2

b) Jede rationale Zah! erfillt diese Gleichung, also L = R.
c)x =4 d) x = 10 :

x =6 70. Die Zahlen heiBien 1 und 19,
Helga ist 14 Jahre alt.72. In 5 Jahren,

Die Zahlen heifBlen 9 und 7.

Die Zahl heiBt 20.
a) x = 15 b)x=g c)x=12%
a=6cm; b=8ocnm 77.A1:A2=1:6,25

78. 19 200 Umdrehungen je min,
Umdreh.

79. a) n = 198 000 —Fr— b) d = 4040 mm
80. 80 %
81. 1. Gang; 2. Gang; 3. Gang; R-Gang

3,44:1 1,69:1 12 3,86:1
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82, 44,1 g NaOH 83. 1. Last 45 p; 2., Last 105 p
84, 172 kg 85, 103 9 und 7 Ringe
86, v = 2 o 87. 2,991 kg Nickel; 5,317 kg Stabl
88, 264 Hz; 297 Hz; 330 Hz; 352 Hz; 396 Hz; 440 Hz;

484 Hzy; 528 Hz

s = 8 km

‘e a) u = 3s
b)u=n- s d) u = 4a

e)A=a2

c) Ao :632
1’)V=a3

Seite 131

o b [
v) [250] , [1; 2]
c) [#3~0,5], [14; 1,5]

8, a) x
9. a) x
d) x

10 8) %

12. a) x
13, a) a

b) a

1, a) x

1. a) x

18, 16

39, v

20, a) Vy = 7344

b) ¢
c) t

Seite 132

21, a)a

e)p

o
=—~1§ b) x =0 c)x =0 dJX=§
=2 b)x:% c)x =3

i 2
=-,>Z- e)x:—%
=1 b) x =13 e) x = -1
=..,1rg b) x = l?%c)x-)
= 12 b) x =2

b
=1+}%; b=x(a=-1); x= g7

ox + dx p = CX + dx o = 2b - dx

- ) 3 = a 3 = X

x(c + d) x(c +4d)

= - a

_ab - cx x = 2b

- X ’ = o

=1

= bx - ¢; b:a;c, o=Dx-a;x_a;°
. _ 263 5
=7 b)x = 55 c) 4 a) «
=x--,52- b) x ='7a+2¢c)x =2 d)x =2 + b
=$—1|% f)x =2 +0b

b b
=c+}%; b=x(a-c);x=5:c-' c:u—;

6 -

=h - 8x; b=a+!3x;x=-—é—_—a
=b; x=0
=35
%%ig
=12

s

v, = o 5
= 13,2 s
= b4k s
1 B TR !
=% b)Gzog ) s=v -t ¢)h = —=
100 P s 2 - 2

= °°G £t =2 g) =5 1) f=180- (x+

y)
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22. 15 Pterde

d) Tl#chen- und Rauminhaltsberechnung

Seite 133
1,2) V=9 cn’ b)) V=432 cn’
2, a) h =51 mm; DBy~ 59,7 m
b)a = 2,24k em = 2,2 em; D, =10,2 cm
c)b~7mm; D= 51,5 mm ~52 mm; E= 45 mm
d) b =17,3 mm; V =~ 3460 mn® = 3,46 cm>
3, a) V=203 om’ 34,7 oo’ b) V = 6¢ W/?cm3 ~ 10,4 em3
4, a) L¥nge der Katheten: 2,8 cm; Linge der Hypotenuse: 4,0 cm
b) L¥nge der Katheten: 10,0 cm; LHnge der Hypotenuse: 14,1 cm
c) Lénge der Katheten: 8,75 om; LHnge der Hypotenuse: 12,4 cm
5.8)V 56,55 cn>  b)h 3,18 cm 0)d ~ 2,52 cm
= 57 cm =~ 3,2 cm
6. m = 3,53 kg 7. (?z7851-3
’ ’ o
Seite 134 ’
8. h ~ 65 mm 9. 99,5 em’ SchwefelsHure
10. vV =2512 cm’ (mit Hilfe der Tafel fifr 3%,

11
12.

14,
15.
16,
17.
18,
19.

a) m =19,72 kg

a)a = 4,0 cn

a) V=45 cm3
d)a =

5 em e)h =

a) V = 180 em’;

b) V= 60 om’; a = 5,0 cm;

a) h = 6,7 cm
a) 424 050 mm? ~ 424 em? 1
s ~6,03 cm; ha 5,77 cm
a =~ 6,5 ocm; h~ 5,3 om
ha'-zso,h mm; hb" 83,1 mm;
h ~ 91,6 mm; ha’*“ 94,2 mm

b) m = 22,10 kg

5 em

a ~ 5,83 om;

s

c) m=~ 6,78 kg

b)a =3,7 em
b) h =3,5 cm

c) V = 40,5 om

£)a =50 om =7,07 cn

s =13 cm
5,83 cm

5 =

b) h =4,8 cm

b) 170 mm

=~ 83,4 mm

- 35
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20. V ~4,03 m°
21, h=~21,6om=22on
22, V ~288 on’ = 0,29 du’; Ay ~326,4 on® = 3,3 an?
23. [n = 5,41 om; Ay ~ 23,4 on?)
T~ 42,12 on® ~ 42 on; Ay = 77,4 on® = 77 on®
24, [hy = 17,1 m; 1, = 16,5 n]
Vesi2 0’ Ay = 430,8 n® =431 n°
25. [hs ~3,33 em; Ay ~ 10,83 cmz]
V 10,83 e’ = 11 on’; Ay = 35,8 on’ ~ 36 cn’
8. h~6,53 om=6,5cm; Ay =110,8 cn’ = 1,1 dn’;
vV ~ 60,33 on® ~ 60 cm’
29, [hs'“" 5,19 om] ; ha 8,48 cm ~8,5 om;
Ay =~ 124,56 cn? = 1,2 dme; Vv =101,76 em> =~ 102 en’
30. s x~ 226 mm; ha ~ 214 mm; vV = 1500 cm3
3. s 53,9 mm = 54 mm; h, = 52,9 mm =53 mn
V=~17,3 cm
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” 2 2, 3 3
2, 8) Aoas1531,2 mn® =~ 15,3 mmn®; V =~ 3533,3 mm~ =~ 3,53 cm
b) 4 = 410,65 m? ~ 4,11 cmz; VvV = 350,73 o =351 am
) 4, ~ 866 mn? ~ 8,7 cm2; V=1,5 om?
d4) Ay ~ 778,8 m® ~ 7,8 on’; V = 1368,2 mn° = 13,7 om’
33. V ~ 46481,4 mm> + 9146,34 nn> = 55 627,74 mm>
(Prisma) (2 Pyramiden)
V ~ 55,6 cn’; @ =2,6
34, [v ~ 145,98 cm3] ;5 ma78,2¢g
35. rund 4,86 m? 36. 252,15 m> =~ 252,2 m>
37. 2) s = 15,40 m b) h, = 14,80 m

2

c) Ag= 255,076 n? ~255,1 m®  a) 2002,54 U ~2003,00 M



38.
39.

40.

4.

42,

43,

44,

- 36-

Bedarf: 29,54 m® ~ 30 m2

Vyurtel * Vpyramige = 3 ¢ 1

A gL, =6: (1 +{%)
Onirfel oPyramide v_' '
= 1,85 : 1

A = 28,125 n® ~ 28,1 n°;

a)[AG=3-2cm2; h=2,50m]; V=50m3
v)[a =12m; h=30mn]; A, = 512:10+6 m? = 360 mn

3

v = 3600 mn> ~ 3,6 am’

c) [AG =4 . 2 cm?;
V=12 on® + 2,67 om> = 14,67 om

2

h=1,5cm+1om=2,5omJ

3’; 15 om>

3

a) Aq = 140,88 om® =< 1,4 dmz; vV ~100,53 om’

) Ay = 7,414 dn®

~ 0,10 dn
~ 7,4 an’; V =~ 1,340 dn’ ~ 1,3 dn’

8) Ay =632,710 on’ ~ 6,3 dn?; V = 1047 on’= 1,05 ap’

b) Ay ~123,776 on® ~ 124 on®; V= 150,82 on> = 151 on’

A, = 17,42 % ~ 17,4 n°

M
Ag = 27,60 n? ~ 27,6 02

v =~ 8,48 m°
2 o) 3 s

a) Ay = 301,6 em“ ~ 3,0 dm“; V ~ 301,6 em” ~ 0,30 dm

b) Ay = 703,7 cn’ = 7,0 dn?; V= 1231,52 on’ ~ 1,2 du’

e) Ay = 628,32 oi® = 6,3 dn’; V = 1005,3 on’ = 1,0 dn’
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45,

46,

47.

~¢) V = 150,8 m>

z3,36 de
% 4,15 dn’
~5,54 dm

a) V ~ 3358 em’
b) V = 4147 em’
) V = 5536 cm’
a) h = 2,4 cm;
b) h 2,2 cm;
¢) h 1,7 cm;
3

V ~ 0,9947 em? = 1,0 cma_
¥ =~ 3,5353 em” = 3,5 om?
V ~ 6,0742 cm” =~ 6,1 cm
b) V= 65,4 1;13

4) V=536 0

a) V=-31,8n

2

48,
49,
50.

- Y

V =~ 25,7 m3; rund 16 Fuhren

[a =7,9m] 5 vait,3nd; nx61,7¢

m =46,3 t;

[a = 20,4 on]; Ay = 2566 on® ~ 26 dn®
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51,

52.

53.
54,

55

56,

57

58.

59.

a) V=170 170 mm3 = 170 cn’
b) V ~3022 om’
e) V = 1770 om?

a) V.~1912 em3
c) V =143 800 cm

vV ~38,8 n

a) [vRohr ~20 W7 om®; Vg 4 =19 533 om3] ;
1382 Kugeln

b) m =160,45 g =160 g

b) V=15 290 om> =15,3 dn’
~ 144 dn’

[VKugel = 0,5236 0m3; Masse einer Rugel: 5,942 g =~5,9 g}
841 Kugeln " y
[kuﬁel@ 21 952 om’; Vg =11 49k cm]

Abtall: 10 458 cm> =~ 10,5 dm>

3, . 3
[kurfel = 216 000 om’; Vgugel 113 100 cn)
Abfall: 102 900 em’ ~ 103 dn’; Masse: 294,047 kg ~294 kg

a) Ay ~ 3,14 n2 ~ 3,1 0%; V0,52 m°

b) Ay = 12,57 n% % 13 n%5 V x 4,19 n> » 4,2 m°
0) Ay = 28,27 u® ~ 28 n5 V x 14,14 0’ 14 o
a) hg = 50,27 n® x 50 u’; V= 33,51 n’ = 3 n’
e) Ay = 78,54 n’~ 79 0% V= 65,&5 n? = 65 m’

2 3

£) Ag=113,1 02 = 113 0% V13,1 07 =113
a)[a=14cn]; V x1436,6 on> =1,4k dn’
b) [@ = 17,9% on] 5V ~ 2973,643 on’ = 2974 om’

o) [a =4,2cn] ; vV~ 38,799 cn’ = 38,80 an’



60. a) Ax50 om; Ay ~7854 om’ 78,5 an®;V~65 449 omoy 65,4 dm
2

b) d=65,3 om; Ay~13 389 on’< 134 dm
¢c) d=31,8 cm; AO=3175 mm2z32 cm“; V~16839,8 mm
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d ~17 cm; [ = 180 cmB]; @=0,5 —53—
om

[v ~ 0,5236 mB]; m ~125,66 kg =~ 126 kg
[v ~ 616,8 on®]; m ~ 4,848 kg ~4,8 kg

61.

62,
63.
64,

65.
66,
67.
68,

69.

70.
M.

3 5
a) & 12,45 em; |V ~ 1010 em”|; ~72—E—3-
’ ’[ ]x ] ’ -

b)

d ~ 11,02‘cm ~ 1

T

2

1,0 em

) Bleikern ~ 5,289 kg = 5,29 kg

"Stahlmantel g

a) 77,45 hl = 77,5 hl

a) 1
a) 0

90,85 ml ~ 191 ml
,1256 mm®

961 kg ~ 1,96 kg

b) Ay = 17,58 m® 17,6 n’
b) 190,85 1 = 191 1

b) 201 n?

a) uL'xﬂO 023 km =~ 40 000 km

b) Ay ~ 509 645 864 xm? ~ 5,1 + 1
c) V= 1,0825 « 10

12

8

0~ km"

3 V145770 om

2

km? =~ 1,1+ 10"2 ¥m?

km

A0 yona = 37 940 000 xm® ~ 3,8 + 107 kn®
Vyoma = 20198+ 10"k’ = 2,2 + 10'0
A0 Mond %0 Erae = 1 134

Vyona * Verae = 17493

a) T=1,41 + 10"® km® 1) ca. 1 300 000
a) AO Globus =~ 2,2167 mzm 2,2 m2

. ~ . 1
40 clobis * 4o Erde =1 1 2,3 ¢ 10

b) V,

¥

Globus ™ 0,310333

Globus | VErde ¥

n’ 0,31 m

3

18 3,5 « 102

"

3

o'l
72, a) 343 g) 1272 n) 0,003375
b) 21,95 h) 714,5 o o) 87 530 000
c) 97,34 1)1 907 000 p) 0,000 008
d) 185,2 k) 0,512
e) 42,88 1) ¢ 2 197
£)5178 m) 197 -100
73. a) 8 g) 2,07 n) 1,44
b) 3535 Ay 3,23 o) 3,11
°) 2,19 1) 3,93 p) 6,69
d) 8,49 k) 2,52
e) 1,26 1) 5,04
£ 1,7 m) - 2,38
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7. 48,5 cm 75. Tund 9,11 cm

1. a) 52 900 m°
b) [hs =186 m] ; A, ~ 21 390 n?; A, ~85 560 n°~86 000 m°
¢) 214 Arbeiter
) frither: 2 574 467 m> ~ 2 574 000 m>
Jetzt: 2 387 557 m3 ~ 2 388 000 m3
e) 485 966 t ~ 486 000 t
f) rund 7,3 %

2.a) V8 378 om = 8,38 dm
b) Vx 14 604 cm’ < 14,6 dn’

3

3
+ 5,775 n°

3. 8) V5,544 m> + 3,294 m> = 8,778 m
b) Ay = 5,28 u + 3,36 n° + 4,536

Ay = 18,951 u =~ 18,95 n°
4, a ~ 6,848 cm = 6,8 cm
S.BJVZ:VHK:VKE=3:2:‘I
b)AMZ:AMHK:AMKe' :2:V2
A 13 (1Y Drs 32,41

=

) hyz P Aomk P Ao ke T



= h0)

6. V ~12 742 w3 ~ 12 700 m>

7. By 5 9942 om® ~ 60 dm®; V & 25 446,9 om> = 25 dm>
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8. [V ~269 395 m’ | ; m=~2,115 kg =~ 2,12 ke
Ay = 25 180,5 mn® ~ 252 on®
9. Abfall: 1712 mm’ = 1,7 om’
10. [V~1047 m] 5 m~8,218 g~ 8,22 g
1. a) Ay~ 1520 u? b) V= 5574 mo~ 5570 m>
12, V= 21725 mm> ~ 21,7 em’; m ~ 170,5 g

13, Kanten: 1 : 3
OberflHcheninhalte: 1 : 32
Volumina: 1 : 33

14, Abfall rund 20 %
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15. a) Tund 13 m’ b) 93,5 dt

16. [Vz 8410 mmj] ; m~68,2¢g

17. a) s = 34,8 om b) Ay =819,9 cn? ~ 820 on’
18, [V = 294,53 on’] 5 m = 3,340 ke

19. Massendifferenz: 3,74 g

20, 4 =5ecm

21, [AM ~ 1206,36 ng ; Kosten: 4584 I

22, Wanddicke: 15 mm
23, @ =1 mm: T~ 6675 900 on® | ; m ~ 59 416 kg

d=1,2mm: [V=9613500 cn’]; m=~85560 ke
a=0,8m: [V=4 272950 cn’ | ; m~ 38 029 kg






